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Samenwerking met Schotland, Wales en Noord-Ierland  -  Stand van zaken

Tijdens het bezoek van de Schotse premier Humza Yousaf aan Vlaanderen ondertekenden 
de premier en de minister-president een memorandum van overeenstemming. Het 
memorandum vormt zoals bij Wales een kader om toekomstige samenwerkingen te 
faciliteren. In antwoord op een eerdere parlementaire vraag kondigde de minister-
president aan dat er ook onderhandelingen liepen tussen Vlaanderen en Noord-Ierland om 
tot een memorandum te komen. Die zouden echter vertraging oplopen door de recente 
politieke impasse in Noord-Ierland. Ook dit memorandum zou worden geïnspireerd op het 
memorandum met Wales en met Schotland. 

De minister-president liet verder weten dat er een afsprakenkader is opgemaakt met 
Schotland voor toekomstig overleg. Zo zal er minstens elke vijf jaar een hoogstaande 
politieke ontmoeting plaatsvinden en elke twee jaar komt er een bijeenkomst voor 
ambtenaren en andere belanghebbenden. Bij het memorandum met Wales is een actieplan 
opgemaakt dat specifiek aangeeft op welke verschillende domeinen onze regeringen de 
komende jaren actief willen samenwerken. De minister-president liet weten dat ook voor 
Schotland een gelijkaardig actieplan wordt overwogen. 

Het is vanzelfsprekend een goede zaak dat Vlaanderen zijn banden verstevigt met 
Schotland, Wales en Noord-Ierland binnen het Verenigd Koninkrijk. Ondanks de Brexit 
behouden we onze nauwe banden met het Verenigd Koninkrijk en deze samenwerking mag 
dan ook in aanmerking worden gebracht tijdens ons EU-voorzitterschap. 

1. Kan de minister-president het actieplan voor de samenwerking tussen Vlaanderen en 
Wales kort toelichten? Kan het document worden bezorgd? 

2. In welke mate zijn de afspraken en acties uit dat plan ook toepasbaar voor Schotland? 

3. Kan een laatste stand van zaken worden gegeven wat betreft de onderhandelingen 
met Noord-Ierland? Wordt ook een concreet actieplan overwogen voor het 
concretiseren van onze banden met Noord-Ierland? En is een afsprakenkader voor 
bijeenkomsten ook een onderdeel van die samenwerking?

4. Ons EU-voorzitterschap vangt binnenkort aan. 

Komen onze banden met het Verenigd Koninkrijk ook aan bod in een van de 
aanstaande bijeenkomsten en onderhandelingen?



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 430 van 18 september 2023
van KARL VANLOUWE

1. In het Memorandum of Understanding (MoU) en het bijhorende Actieplan met Wales 
komen de volgende thema’s aan bod: digitalisering en cyber, onderwijs, onderzoek, 
en strategisch inzicht. Ook taal, zorg en cultuur zijn in beperktere mate terug te 
vinden. Het Actieplan preciseert waar onze beide regeringen van 2023 tot 2026 
actief op wensen samen te werken in de vernoemde sectoren. Het geeft daarbij de 
nodige vergaderafspraken voor de komende jaren aan, zowel betreffende het overleg 
tussen onze administraties als hoge politieke ontmoetingen.

De Vlaamse overheid werkt goed samen met haar Welshe equivalent. Er vindt op 
regelmatige tijdstippen overleg plaats over de verdere implementatie en 
concretisering van het Actieplan. Mijn administratie faciliteert het overleg tussen de 
Welshe en Vlaamse vakdepartementen om werkafspraken te maken en het Actieplan 
verder in te vullen.
 

2. Tijdens het eerste bezoek van de nieuwe Schotse First Minister aan Brussel in juni 
jongstleden ondertekenden Vlaanderen en Schotland een MoU. De tekst omvat 
vrijwel alle bevoegdheden die Vlaanderen en Schotland gemeen hebben: algemeen 
beleid en bestuur, economie, handel en transport, onderwijs en onderzoek, cultuur, 
sport en toerisme, milieu, klimaat en plattelandsaangelegenheden, en zorg. 

Concreet bevat de MoU het kader voor een versterkte samenwerking rond een aantal 
onderwerpen waarrond Vlaanderen al samenwerkt met Schotland. Daarnaast biedt 
het de kans om nieuwe samenwerkingsdomeinen aan te boren. Om de 
samenwerking tussen Vlaanderen en Schotland verder in te vullen en te verfijnen 
bevat de MoU een afsprakenkader voor ministeriële en ambtelijke bijeenkomsten.

Momenteel bekijk ik met de Schotse regering hoe de MoU verder geconcretiseerd 
wordt. Hierbij bekijk ik de opmaak van een meerjarig actieplan rond bepaalde 
thema’s, naar analogie van de MoU tussen Vlaanderen en Wales. In de tussentijd 
lopen de bestaande Schots-Vlaamse samenwerkingen verder.

3. De onderhandelingen omtrent de ondertekening van een MoU met Noord-Ierland zijn 
nog lopende. Vlaanderen en Noord-Ierland verkiezen om een MoU met bijhorend 
actieplan uit te werken. De huidige politieke impasse in Noord-Ierland vertraagt de 
onderhandelingen enigszins. Er wordt echter verder gewerkt aan deze teksten tot 
een ondertekening op politiek niveau mogelijk is.

4. Tijdens het Belgisch Voorzitterschap van de Raad zullen er technische 
overlegmomenten zijn ter voorbereiding van het Gespecialiseerd Visserijcomité met 
het Verenigd Koninkrijk (VK), dat verschillende keren per jaar samenkomt. Het 
Belgisch Voorzitterschap zal wellicht ook een compromis moeten vinden over een 
onderhandelingsmandaat voor de Europese Commissie over diverse onderwerpen. 
Dit komt dan aan bod in de raadswerkgroep visserijbeleid, die door Vlaanderen zal 
worden voorgezeten. 

https://www.fdfa.be/en/memorandum-of-understanding-between-the-government-of-flanders-and-the-welsh-government


Aan de vooravond van het Belgisch Voorzitterschap van de Raad staan daarnaast de 
jaarlijkse consultaties met het VK over de vangstmogelijkheden in 2024 op de 
agenda. Normaliter zullen de EU en het VK hierover een akkoord sluiten in december 
2023.

Ook inzake onderzoek en innovatie staan er verschillende dossiers op de agenda van 
het Belgisch Voorzitterschap van de Raad, waaronder de internationale 
samenwerking in deze domeinen. Recent sloten de Europese Commissie en het VK 
een akkoord waarbij het VK zich opnieuw aansluit bij Horizon Europe, het EU-
kaderprogramma voor onderzoek en ontwikkeling. Dankzij het akkoord komen VK-
aanvragers vanaf 1 januari 2024 opnieuw direct en volledig in aanmerking voor 
financiering in het kader van dit programma, wat hopelijk de samenwerking tussen 
Europa en het VK opnieuw zal bevorderen.  

Ten slotte betrekt Vlaanderen het VK tijdens verschillende evenementen in het kader 
van het Voorzitterschap. Zo organiseert Vlaanderen een Conferentie over Europese 
Cultuur en Identiteit, waarop het VK zal worden betrokken via sprekers en 
uitnodigingen aan een aantal prominente VK-cultuurhuizen. Daarnaast zal een 
Schotse spreker deelnemen aan het ‘senior policy meeting vergroenen 
goederenvervoer’ evenement. 


